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FORNYBAR ENERGI

I slutten av 2009 vil Kina lan-
sere en plan som skal få fart 
på den fornybare energiutvik-
lingen i landet, melder dn.no. 
Det er sjef for det nasjonale 
energibyrået som meldte om 
planen på et energiforum i 
Kina. I dag kommer 80 pro-
sent av Kinas energiforbruk 
fra kullkraftverk. Kina har 

imidlertid startet byggingen 
av en vindpark som vil ha en 
kapasitet på 12,71 millioner 
kilowatt når den står ferdig 
i 2015. Byggingen av denne 
vindparken koster 17,6 mil-
liarder dollar og vil ligge nord-
vestlige provinsen Gansu.

Hvor er alle helter hen?
Vannkraften bygget 
Norge, og folk i bran-
sjen var nasjonens 
helter. Nå rekrutteres 
det altfor få fagfolk 
til bransjen.

Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

Siden starten av det norske 
energieventyret, har Norge satset 
fornybart. Vannkraften var, og 
er, den viktigste energikilden i 
Norge. 98 prosent av all strøm 
som brukes i norske hjem, kom-
mer fra vannkraft. Dette til tross 
ruver utfordringene over norsk 
vannkraftbransje. Rekrutterin-
gen har uteblitt, og gjennom-
snittsalderen for de ansatte i 
bransjen er 50 år. Nestleder 
i EL & IT Forbundet, Vidar 
Hennum, har selv bakgrunn fra 
vannkraftbransjen. Også han er 
bekymret for framtida.

– Det ble gjort en undersø-
kelse blant elektofagelever i den 
videregående skolen for en stund 
siden. Et av spørsmålene var om 
elevene kunne tenke seg å jobbe i 
energibransjen. Kun fire prosent 
sa ja til dette. Det forteller meg 
at vannkraftbransjen har kom-
munisert at «vi har ikke bruk for 
deg» i alt for mange år. Dermed 
sliter de nå med rekrutteringen, 
slår Hennum fast.

Bekymret
Som alle i Norge bør være, er 
Hennum stolt av den norske 
vannkrafthistorien. Likevel kan 
energieventyret bli rasert i man-
gelen på folk. År med nedbe-
manning er en av hovedårsakene 
til at ingen vil jobbe i bransjen

– EL & IT Forbundet sam-
arbeider nå med flere for å få 
faget promotert i grunnskolen 
og på videregående skoler. Vi 
trenger fagfolk raskt, og til sju-

VKTIG ENGASJEMENT: Nestleder 
i EL & IT Forbundet Vidar Hennum, 
kan fortelle om et glødende fornybart 
engasjement i forbundet. – Norge må 
bli et foregangsland, sier Hennum. 
Foto: Christine Skårberg

ende og sist er det energibransjen 
selv som må gjøre jobben, sier 
Hennum.

Må satse
EL & IT Forbundet er svært 
opptatt av rene energikilder. En 
økt satsing på vannkraft, både 
når det gjelder bygging av nye 
kraftverk og opprusting av de 
gamle, er viktig.

– En av utfordringene er 
imidlertid at Jens Stoltenberg 
har sagt at den store vannkraftut-
byggingen er forbi, men vi mener 
det enda er mye å hente. Selv-
følgelig er det ikke et nytt Alta 
kraftverk vi snakker om, men nye 
skånsomme måter å bygge ut ny 
vannkraft på, sier Hennum. Han 
foreslår flere «enkle» grep, som 
flere nye og effektive turbiner, 
og opprustning av vannveiene. I 
enkelte anlegg kan økt kapasitet i 
magasinene også bidra.

Grønt batteri
Norge er så godt som selvforsynt 
med kraft i et normalår. I denne 
forbindelse kan det være lett å 
tenke kun på seg selv. Men i da-
gens samfunn, hvor den globale 
klimapolitikken står i fokus, kan 
vi ikke gjøre det. Norge bør bli 
et foregangsland innen fornybar 
energi, mener Hennum.

– Absolutt. Vi i forbundet er 
for å styrke både det lokale og 
det nasjonale overføringsnettet, 
slik at Norge kan få mulighet til å 
eksportere fornybar strøm og bli 
Europas såkalte «grønne batteri», 
forklarer Hennum. 

God kombinasjon
Nestlederen mener imidlertid at 
vi ikke kan konkludere med at 
vannkraft er det eneste alternati-
vet. Han synes at Norge nå også 
må satse på vindkraftprosjekter.

– Vi er veldig for vindkraft-
utbygging i EL & IT Forbundet. 
Det største potensialet for utbyg-
ging av vindkraft er i Finnmark, 
men det er problemer med at 
overføringsnettet fra nord og 
sørover i landet ikke har kapasitet 
til å overføre den nye kraften, sier 
Hennum.

Generelt er det slik at en offen-
siv satsing på fornybar energi, 
stiller nye krav til utbygging av 
overførings- og fordelingsnettet. 
Fram mot 2020 har Statnett pla-
ner om å investere 20 milliarder 
kroner i utbyggingen av dette. 

– Ved siden av vindkraft på 
land, synes jeg offshore vind er 
veldig spennende. Bedre støtte-
ordninger må til for å få fortgang 
i utbyggingen, konkluderer Hen-
num.

Kina satser fornybart

– Vern om vassdragene
Leder for Natur og 
Ungdom, Ingeborg 
Gjærum, ønsker 
ikke mer utbygging 
av vassdragene i 
Norge.
Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

I følge TNS-Gallups energi-
undersøkelse, var det én prosent 
av de spurte som var i mot 
vannkraft. Den ene prosenten 
kan være Ingeborg Gjærum, 
leder for Natur og Ungdom.

– Jeg er redd at vi glemmer 
å ta vare på naturrikdommen 
rundt vassdragene våre med 
utbygging av nye kraftverk, 
forklarer Ingeborg. Hun synes 
vi er flinke til å mene masse 
om huggingen av regnskogen i 
Brasil, men det er like viktig å 
bevare naturmangfoldet i vårt 
eget land også.

– Der Norge har et potensial, 
er å bli flinkere med energi-
sparing. Mye kan gjøres hvis 
alle blir mer bevisste på det. Ved 
siden av dette mener vi i Natur 
og Ungdom at Norge må satse 
på vindkraft, der har vi vært en 
sinke, slår Ingeborg fast.

Hun viser til Danmark, som 
har langt dårligere vindressurser 
enn Norge, hvor det satses mye 

på denne energiforekomsten.
– Men det beste eksemplet er 

Tyskland, med flere titusener 
av ansatte i vindkraftsektoren, 
og hvor politikerne legger 
penger på bordet for å utvikle 
teknologien. Når jeg legger til 
at Tyskland har enda dårligere 
vindressurser enn Danmark, 
sier det seg selv at det er blitt 
feilprioritert i Norge, mener 
hun.

Politikerne i Norge er for 
vage, mener Ingeborg, og legger 
til at det nå kreves handling fra 
dem slik at folk forstår alvoret i 
situasjonen vi er inne i.

– De må være tøffe nok til å 
ta avgjørelser, selv om de ikke 
alltid er like populære, sier hun. 

Samtidig er hun for en opp-
rusting og en utvidelse av de 
nåværende vannkraftverkene i 
Norge, og småkraftverk er spen-
nende, synes hun. Også forhol-
det mellom NU og Statkraft er 
langt bedre nå enn hva det har 
vært i perioder før.

– Men hvis de tror, at siden 
vi skal satse på fornybar energi i 
Norge, er det greit å bygge ut de 
siste vassdragene, må de tro om 
igjen. Da vil de få med Natur 
og Ungdom å gjøre, og det vet 
jeg de ikke er særlig interessert i, 
slår hun fast med et lurt smil.

LIGG UNNA: Leder for Natur og Ungdom Ingeborg Gjærum er en av de få i 
Norge som er i mot vannkraftutbygging. – Naturmangfoldet rundt vassdragene 
våre er sårbare og må ikke tukles med, slår hun fast. Foto: Christine Skårberg
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Vind-vinn-situasjon
Han trodde de var 
onde kjemper, den 
godeste Don Quijote. 
Den mangelen på vir-
kelighetsforståelse 
gjelder ikke for Geir 
Wang. Han er mektig 
stolt av de 68 vind-
møllene på Smøla.

Av Anette Hobæk Ravnsborg

anette.ravnsborg@lomedia.no

Tre mil nord for Kristiansund, 
på vestsiden av øya Smøla, lig-

ger Norges største vindpark. De 
første vindmøllene reiste seg fra 
jorda i 2002,  i dag teller parken 
68. 

– Enkelte er generelt altfor 
skeptiske til vindmøller. At det 
kan være en viss skepsis, kan jeg 
forstå. Men det viser seg at når 
man først har forstått hva dette 
dreier seg om, snur skepsisen 
til entusiasme, sier Geir Wang, 
regiontillitsvalgt i Midt-Norge 
for EL & IT Forbundet, klubb 
Statkraft.

– Meningsmålinger foretatt 
i utbyggingskommuner, før og 
etter utbygging, viser en klar ten-
dens til at folk blir mer positive 

etter utbygging. Det gjaldt også 
her på Smøla, sier Wang. 

Så har da også vindmøllene 
ført mye godt med seg til Smøla. 
Den tidligere utflyttingstruede 
kommunen har fått nye arbeids- 
plasser, turistnæringen har fått et 
løft, og inntektene vindparken 
bringer med seg har gjort økono-
mien i kommunen langt bedre. 
Da blir det også sykehjemsplas-
ser, idrettshall og positivitet, 
i stedet for sparekniv og sure 
miner.

Vedlikehold og drift
Ved siden av Smøla, driver 
Statkraft også vindmølleparker 

LÆR AV OSS: På ett år gir 
møllene på Smøla strøm til 
22.000 - 23.000 hustan-
der.  – Dette er fermtiden, 
sier Geir Wang.  
Foto: Wigdis Wollan

på Hitra og i Kjøllefjord. Til 
sammen blir det 109 vindmøller 
i drift, og rundt 20 ansatte har 
sitt daglige virke i parkene. Det 
finnes ingen egen utdannelse for 
vindmøllemontører, så de ansatte 
er elektrofagfolk, automasjons-
fagfagfolk og mekanikere som 
har lært seg til hva det vil si at 
kraften skapes av vind, fremfor  
vann.

– Hovedfunksjonen til alle 
oss som jobber i vindparkene er 
selvfølgelig drift og vedlikehold. 
Det vil si å rette feil, utføre servi-
ce på turbinene, og gjennomføre 
modifiseringer. Du kan på mange 
måter sammenligne jobben med 

den som våre kolleger gjør i et 
vannkraftverk. Hovedforskjellen 
er at turbinene her er drevet av 
vind i stedet for vann, og at gene-
ratoren befinner seg 70 meter fra 
bakken, sier Wang. 

For sidrumpa
Kraften skapes helt uten foru-
rensing. Derfor synes Geir Wang 
at norske myndigheter har 
vært altfor sidrumpa i å gi ram-
mevilkår til de selskapene som 
ønsker å fortsette satsningen på 
vindmølleparker. Han har derfor 
klare forventninger til den nye 
rødgrønne regjeringen som nå 
må vise handlekraft.

– Resultatet er at selskaper 
søker ut av landet der det finnes 
gode støtteordninger som gjør 
dette lønnsomt. I stedet for å ut-
nytte og utvikle den kompetan-
sen som tross alt finnes i landet, 
risikerer vi at dette blir overført 
og adoptert i nærliggende land 
rundt oss. Det kan føre til at  
arbeidsplasser går tapt, sier 
Wang. 

De aller fleste typer kraftpro-
duksjon har en eller annen form 
for konflikt ved seg. På Smøla er 
for eksempel flere havørn drept 
fordi de har kollidert med mølle-
vingene. 

– Dette må man selvfølgelig 
prøve å finne ut av, og det er 
etablert et prosjekt der det søkes 
løsninger for å unngå dette i 
fremtiden. Min påstand er likevel 
at vind er den formen for kraft-
produksjon med færrest konflik-
ter med tanke på naturen. Noen 
vil selvfølgelig påstå at dette er 
visuell forurensning, men det dør 
vi i alle fall ikke av, sier EL & ITs 
mann på Smøla. 

I boka Don Quijote fra 1605 har 

godseieren Alonso Quijano lest 

for mange ridderromaner. Han 

reiser ut på eventyr, og et kjent 

eksempel er hans kamp mot 

vindmøller, der han forveksler 

dem med onde kjemper.

I dag er kampen mot vindmøl-

lene ikke like dramatisk, men 

ikke mindre bastant. De vanlig-

ste innvendingene i forbindelse 

med planlegging av vindkraft-

verk, er visuell forurensing, og 

fare for støy. I Sogn og Fjordane 

har det for eksempel skapt stor 

lokal debatt om kraftselskape-

nes ønske om å etablere tre ulike 

vindmølleprosjekter. I Gulen 

kommune er det etablert et 

eget nettverk mot vindmøller. 

• �De første vindmøllene vi kjen-

ner til ble brukt i Kina for 4000 år 

siden, og ble brukt til å pumpe 

vann til kunstige vannings-

systemer.

• �Vindmøllene kom tidlig til Hellas, 

men først til resten av Europa 

med korsfarerne på 1100-tallet. 

• �Norge var rik på vannkraft. Derfor 

ble det bygget bare et fåtall vind-

møller i landet vårt, og de fleste 

hadde kort levetid. 

• �I dag har Norge 15 vindkraftverk, 

som til sammen produserer 

strøm til 50.000 husstander. 

Nesten halvparten av denne pro-

duksjonen skjer i vindkraftverket 

på Smøla. 

• �Danmark har ti ganger så mye 

vindkraft som Norge, og Tyskland 

har hundre ganger så mye. 

• �En enkelt vindmølle kan dekke 

energibehovet for 312 mennes-

ker i Norge. Den er 70 meter høy, 

og har et vingespenn på inntil 

80 meter.

– Bare ikke hos oss
Arne Nesheim me-
ner vindkraft er fint 
det, bare han slipper 
å få det på øya si.

– Ja, jeg skal være så ærlig å si 
det, humrer hovedstillitsvalgte 
i EL & IT Klubb YIT Bergen. 
Han ønsker ikke vindkraften 
velkommen i bebodde områder, 
og da særlig i sitt eget nabolag. 

– På øya der jeg bor foreligger 
det en mulig utbyggingsplan 
av en vindpark. Dette ønsker 
ikke vi som bor der. Vi vil ikke 
at utseende på boområdet vårt 
skal bli så drastisk forandret 
som en vindpark vil føre til, slår 
Nesheim fast. Han er imidlertid 

ikke er mot vindkraft, men 
mener at man i Norge må legge 
parkene til de områdene hvor 
folk ikke bor. 

– De burde satse på vindpar-
ker på fjellet for eksempel, langt 
fra befolkningen, fortsetter han, 
og legger til at helst synes han 
Norge bør satse på vindkraft til 
havs.

– Det er veldig positivt hvis 
vi satser på det. Da kan vi sam-
tidig få lagt sjøkabler og ekspor-
tere fornybar strøm til Europa, 
siden vi i Norge er selvforsynte 
med vannkraft. På den måten 
kan vi bli det foregangslandet 
innen fornybar energi slik vi 
ønsker, mener Nesheim.

LIGG UNNA: Arne Nesheim ønsker ikke vindmøller som nærmeste nabo. 
Foto: Christine Skårberg

Hele 59 prosent av nord-
menn ønsker at norsk 
vindkraft bør ha offentlig 
eierskap, viser en undersø-
kelse utført av Norstat på 
oppdrag for SAE Vind.

– Mannen i gata vil 
ha kontroll over ressur-
sene, og er nok redd for at 
Norge vil miste styringen 
dersom en internasjonal 
gigant får stå for utbyg-
gingen, uttaler administre-
rende direktør i SAE Vind, 
Anders Gaudestad, til 
Nationen. Regjeringen på 
sin side ønsker ikke å stille 
krav om offentlig eierskap. 

– Jeg tror ikke vindkraft 
er egnet for regler som 
bare tillater offentlige ei-
ere. Her skal alle få tilgang, 
sier politisk rådgiver i 
Olje- og energideparte-
mentet, Jarand Felland 
(Sp) til avisen.

Offentlig vind

Don Quijote
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Den energiske sola
Til tross for at andre 
fornybare kilder vil 
være viktigere i 
Norge, skal solcelle-
forskerne på IFE være 
med å utvikle energi-
formen for resten av 
verden.

Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

Institutt for energiteknikk (IFE) 
på Kjeller utenfor Lillestrøm 
er et av Norges ledende energi-
teknologiske forskningssentre. 
Solcelleteknologi er et viktig 
satsningsområde, og tidligere i år 
flyttet solcelleforskerne inn i et 
flunkende nytt bygg. I moderne 
lokaler jobber 25 forskere dag-
lig med å finne løsninger som 
skal gjøre solceller mer effektive 
og billigere å produsere. På IFE 
er de nemlig ikke i tvil: sola vil 
bli en svært viktig energikilde i 
fremtiden.

– Vårt mål er at solpaneler 
skal kunne monteres på et hvert 
hustak over hele verden, sier Erik 
Marstein, stedfortredende avde-
lingssjef ved solcellelaboratoriet 
på IFE, 

Verden satser
Det satses tungt på solenergi i 
flere land, blant annet i Tysk-
land. I følge Marstein har tyske 
politikerne jobbet etter klare 
mål, og sørget for at de er blitt et 
foregangsland i Europa på grønn 
energi. 

– Men også Norge er blant de 
ledende landene for produksjon 

• �1950-tallet: Solenergi blir utviklet i 

forbindelse med romfartsprogram-

mene i USA. Målet å gi satellittene 

strøm basert på energi fra sola. Solpa-

nelene er veldig dyre.

• �1970-tallet: Med oljekrisa blir det 

fart i solcelle og energiforskningen 

igjen. Forskningen tar en ny vending 

i retning av å bli energikilde for folket. 

Panelene er fremdeles altfor dyre til å 

realisere målene.

• �1990-tallet: Flere store og mindre 

selskaper vil satse på å utvikle sol-

energi. Målet er å lage så gode pane-

ler og få i gang en masseproduksjon, 

slik at kostnadene går ned og at 

solpaneler kan skaffes av alle. Norge 

melder seg på forskningsbølgen.

• �2000-tallet: Solenergi blir stadig 

utbedret og rimeligere. Land som 

Tyskland, Spania, Japan, Kina og USA, 

storsatser på utviklingen. Flere og 

flere boliger får paneler på taket og 

flere solcelleparker bygges.

Fra romfart til hvermannsen 

Andre fornybare energikilder:
TIDEVANNSKRAFT: Kraft-
produksjon hvor tidevannet 
produserer energi ved å drive 
generatoren ved hjelp av enten 
vannets fallhøyde eller ved en 
undersjøisk mølle. Verdens 
første tidevannskraftverk ble 
bygget i 1966 i utløpet til elven 
Rance i Frankrike. I Norge har 
Hammerfest Strøm AS installert 
en prototype av et tidevann-
kraftverk.

BIOENERGI: Blir dannet av sol-
energi via fotosyntesen. Det er 
det vegetabilske materialet som 
regnes som energi, men animal-
ske oljer har også vært benyttet. 
Den enkleste formen for utnyt-
telse er ved åpen forbrenning, 
eksempel er vedfyring. I de siste 
årene omfatter bioenergi pro-
duksjon av biodrivstoff, elektri-
sitet og fjernvarme.

SALTKRAFT: Utvinnes når 
ferskvann og saltvann avskilles 
med en membran. Saltvannet 
trekker ferskvannet gjennom 
membranen og trykket øker. 
Trykket sammen med vann-
strømmen kan brukes til å 
drive en turbin og produsere 
elektrisitet. Ennå er det gjort 
lite forskning på saltkraft, men 
potensialet for denne type kraft 
i verden og Norge er stor, siden 
saltkraftverk kan bygges alle 
steder der ferskvann møter salt-
vann. Produksjonen vil kunne 
pågå året rundt, og er ikke 
avhengig av andre elementer 
som for eksempel sol eller vind. 
Statkraft driver saltkraftverk på 
Hurum.

GEOMETRISK ENERGI: Er en 
fornybar energikilde som går 
på å bruke jordas indre varme 
til energi. Ved å bore seg ned-
over i store dyp, er det mulig å 
varme opp vann ved hjelp av 
jordvarmen. Energien omdan-
nes til elektrisk energi ved hjelp 
av geotermiske energiverk. I dag 
produseres det strøm fra jord-
varme i rundt 25 land. Blant 
annet er dette den viktigste 
energikilden på Island.

OFFSHORE VIND: Vind- 
mølleparker til havs er i dag 
mest vanlig på grunt vann ved 
kystområder.  Utviklingen av 
såkalt «Deep sea offshore wind 
turbine technology», er i utvi-
klingsfasen, og Norge spiller 
en viktig rolle med nasjonens 
kunnskap fra oljeboring til 
havs. Dypvanns offshorevind-
parker vil kunne få fordelen av 
å bli reist i områder med gode 
vindforhold, og er allerede blitt 
populære fordi de i langt min-
dre grad vil virke forstyrrende 
på befolkningen. Teknologien 
av dypvanns vindparker er i ferd 
med å utvikles. 

BØLGEKRAFT: Mekanisk ef-
fekt fra havets overflatebølger 
gjøres om til elektrisk effekt via 
en generator, eller pumping av 
vann opp i et reservoar. Det har 
vært gjort diverse forsøk på  
bølgekraft i Norge, men fore-
løpig har det ikke blitt noen 
permanent installasjoner. 

Kilde: Wikipedia og ife.no

FRAMTIDENS CELLER: Solforsker 
på IFE Erik Marstein kan ikke fores-
tille seg et fornybart samfunn uten  
solenergi. Målet er å produsere sol- 
paneler til et hvert privat hjem.  
Foto: Christine Skårberg

av materialer og solceller, forkla-
rer Marstein. Flere bedrifter i 
Norge har bygget opp store fa-
brikker, og solcellepanelene disse 
produserer, står for en stadig 
større produksjon av fornybar 
strøm rundt om i verden. 

Eksportere
I et relativt solfattig land, er 
andre energiformer oftest å fore-
trekke i Norge. Likevel mener 
Marstein, at Norges posisjon 
innen solcelleindustrien og sol-
celleforskningsmiljøet er svært 
viktig. Den nyåpnede fabrikken 
til Elkem alene produserer nok 
silisium i året til et solcellepanel 
som kunne hatt stor nok produk-
sjonskapasitet til erstatte et Alta 
kraftverk.

– Etter om lag ti år kunne sol- 
cellepanelene fra bare denne ene 
fabrikken ha drevet en by på stør-
relse med Oslo. Dette viser igjen 
at vi ikke kan overse solenergi i 
framtiden, men må satse videre, 
fremhever Marstein. Han legger 
til at utviklingen av solpanel går 
veldig fort, og selv om man har 
kommet langt når det gjelder 
utviklingen av solceller, er det 
likevel ikke hviledager for fors-
kerne.

 – Nei, det er det ikke. Vår 
oppgave på IFE er å forske på 
hvordan vi kan gjøre solcellene 
enda bedre, sier Marstein. Han 

tror det er viktig at Norge satser 
videre på utvinning av gode sol-
cellepanel som vi kan eksportere.

– Da vil vi vise at vi også satser 
på et robust energisystem som 
spenner seg over flere typer for-
nybare energikilder, og at vi også 
viser at vi vil gjøre noe for å få 
ned klimagassutslippet i verden. 
I tillegg har vi muligheten til å 
bygge opp en stor industri med 
mange spennende arbeidsplasser. 
Sol er et godt alternativ og vil 
komme til å spille en stor rolle i 
fremtiden, avslutter Marstein.

I løpet av 2009 skal 
Statkrafts første solpark 
ferdigstilles. Kraftverket 
bygges 60 km sør for 
Roma i Italia, og vil levere 
strøm til rundt 1.200 hus-
holdninger. Til sammen 
vil kraftverket bestå av 
15.700 solcellepaneler og 
dekke et område på rundt 
100 mål. Byggingen er i 
gang og vil være ferdig på 
slutten av året. Kraftverket 
vil koste rundt 120 millio-
ner norske kroner.

Solpark i Stat-
krafts regi
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Med store klimaut-
fordringer, må vi 
satse på fornybar 
energi. Det mener 
klimaforsker Knut 
Halvor Alfsen ved 
CICERO Senter for 
klimaforskning.

Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

Den anerkjente klimaforskeren 
har kanskje en av de mest spen-
nende og utfordrende jobbene i 
Norge. Når det er sagt, kanskje 
også den dystreste. Han ser hvor 
skremmende fremtiden faktisk 
kan bli. 

– Sommeren 2003 opplevde 
vi en hetebølge av de sjeldne i 
Sør-Europa. Eldre og syke døde 
da kjølesystemene sviktet på 
sykehjemmene. Vannlagrene 
ble tappet, matproduksjonen 
ble påvirket, og energiproduk-
sjonen ble redusert på grunn av 
heten. Den utviklingen jeg ser i 
arbeidet mitt, viser at vi navige-
rer raskt mot at slike sommere 
kan bli vanlig innen år 2030, 
fastslår Alfsen. Han advarer 
om at hvis dette skjer, vil hele 

GRØNT HÅP: Klimaforsker Knut 
Halvor Alfsen mener fornybar energi 
er en av løsningene på klimautfordrin-
gene vi står overfor. Foto: Christine 
Skårberg

Et grønt framtidshåp

Politisk rådgiver i 
Olje- og energide-
partementet Jarand 
Felland (Sp), mener 
Norge må gjøre 
enda mer for det for-
nybare samfunnet.

Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

– Vi må være med på overgan-
gen fra det fossile samfunnet til 
det fornybare. Det blir viktig å 
bruke den kompetansen vi har 
i Norge til dette, men også å 
videreutvikle nye energikilder, 
sier Jarand Felland.

Han understreker at re-
gjeringen har flere ting på 
blokka for å gjøre Norge til en 
totalleverandør av fornybare 
energikilder. Dette til tross, på 
en klimakonferanse i juni, etter-
lyste både opposisjonspartiene, 
Natur og Ungdom og flere re-
presentanter fra energibransjen, 
mer handling fra regjeringen. 

– Alle politikerne er enige om 
at satsingen på fornybar energi 
er viktig. Men vi kan ikke sitte 
her år etter år, og ikke få til noe. 
Nå må vi i energibransjen få 
klare retningslinjer fra politi-
kerne om hva vi skal gjøre og 
dermed utføre denne jobben 
som kreves, uttalte Steinar Bys-
veen fra EBL.

Felland skjønner kritikken 

blant annet at det har skjedd 
for lite på vindkraftsiden. Han 
presiserer imidlertid, at 1,1 mil-
liarder kroner ble bevilget til 
fire vindparkprosjekter i juli, og 
at flere småkraftverk kommer 
til å bli bygget i de kommende 
månedene og årene. Dessuten 
ønsker regjeringen å satse på 
bioenergi.

– Det siste er en energisatsing 
som vil være i tråd med LOs vi-
sjoner, siden bioenergi også vil 
tilrettelegge for mange arbeids-
plasser, tror Falland.

Han forstår at mange etterly-
ser nye prosjekter og handlinger 
i en tid der klimautslippene er 
store. Han legger likevel til at 
den jobben som gjøres i Olje- 
og energidepartementet er langt 
mer langsiktig og kostbar, og 
ber derfor folk være tålmodige.

– Vi vil kanskje ikke se resul-
tatene av den jobben som gjøres 
nå før om en fem års tid, sier 
Felland.

Han påpeker at det er vel-
dig viktig å ha med både LO 
og næringslivet på laget, i det 
videre arbeidet for et fornybart 
samfunn.

– Fornybar energi skal være 
med å skape Norge i fremtiden, 
og dermed er det viktig å ha 
støtte fra LO, fagforeninger og 
næringslivet når vi skal utvikle 
dette videre, avslutter Felland.

Lover mer fornybart

Havstrømmer kan bli et 
krafteventyr. I hvert fall hvis 
Hydal Kraft får det som 
de vil. I følge nationen.no, 
ønsker kraftselskapet å hente 
ut kraft tilsvarende 20 Alta-
kraftverk fra havstrømmene 

rundt Lofoten. Selskapet er 
allerede involvert i kraftpro-
duksjon med tidevann og 
mener at denne teknologien 
kan benyttes i havstrøms-
produksjon, med noen 
tilpasninger.

Kvalsund i Finnmark kan slå 
gjennom internasjonalt, melder 
Nationen. Det er turbinene un-
der vann som er nøkkelen til en 
eventuell internasjonal suksess. 

Den evige tidevannstrømnin-
gen driver turbinen hele døgnet 
og produserer strøm til både 
bolighus og industri. Det er en 
prototype som kraftselskapet 

har drevet de siste fire årene og 
turbinen har produsert strøm 
nok til rundt 30 husstander.

– I en fire år lang testperiode 
har prototypen levert energi 

inn i energinettet. Nå jobber vi 
mot det internasjonale marke-
det, uttaler Inger Lise Mathisen 
i Hammerfest Strøm AS. 

Elektrisk hav

Tidevanns-eventyr

infrastrukturen i samfunnet bli 
påvirket.

To grader maks
Alfsen forklarer at målsetningen 
blir å hindre at temperaturen 
på jorda øker med mer enn to 
grader. Overskrider vi dette, vil 
dramatiske endringer skje i land-
skapet og økosystemene på jorda.

– Blant annet kommer Nord- 
Afrika til å tørke helt ut, og land i 
Sør Europa vil bli helt ugjenkjen-
nelige, forklarer Alfsen. 

– Så kan vi selvsagt spørre om 
det er for sent? Jeg innrømmer at 
når jeg ser størrelsen på proble-
met og hvor omfattende det er, 
kan en bli deprimert. Men det 
betyr likevel ikke at vi gir opp. Vi 
må gjøre noe og det raskt, fastslår 
Alfsen.

Sats fornybart
En av brikkene som må på plass, 
er fornybar energi. Alfsen er ikke 
i tvil:

– Fornybar energi er kjem-
peviktig i kampen mot klima-
endringene, men vi kan ikke 
bare satse på noe, vi må satse på 
alt! Det er mange teknologier å 
utvikle og benytte. I Norge betyr 
det blant annet å bygge ut mer 
vannkraft og satse på vindkraft, 

sier klimaforskeren. Alfsen mener 
Norge må og kan bidra teknolo-
gisk for å utvikle nye fornybare 
energikilder.

– Norge er et lite land, men vi 
er velsignet med utrolige natur-
ressurser. En generell oppfordring 
fra meg til politikerne er å satse 
på en langsiktig forskning innen 
fornybar energi. Gjør de det vil 
vi være med å bidra med mye for 
å redusere utslippene, meddeler 
Alfsen.

Konkrete handlinger
Klimaforskeren tror ikke at 
klimaproblematikken løses ved 
bare stadig å øke skatter og av-
gifter alene. Det må mer direkte 
handlinger til. Alfsen og etterly-
ser en slags «klimadugnadsånd» 
hos folket. Selv prøver klimafor-
skeren så godt han kan å hjelpe, 
og burde gå foran som et godt 
eksempel.

– Jeg sykler til jobben hele 
året. Har installert varmepumpe 
hjemme og bruker jordvarme til 
å varme huset. Jeg kjøper også 
klimakvoter, så jeg kan kalle meg 
«klimanøytral». Også prøver jeg å 
gjøre en god jobb som klimafor-
sker. Jeg kunne sikkert gjort enda 
mer, men det er i hvert fall noe, 
smiler Alfsen.

FORNYBAR ENERGI

• �I september ble det vedtatt at 

Norge skal samarbeide med Sverige 

om grønne sertifikater

• �Målet er å ha en felles ordning på 

plass innen 2012

• �Grønne sertifikater skal stimulere 

til økt produksjon av elektrisitet fra 

fornybare energikilder som vann, 

vind og bio

• �Produsenter av fornybar elektrisitet 

tildeles sertifikater tilsvarende 

energimengden de produserer. 

Myndighetene kan også kreve at de 

som kjøper strøm må kjøpe en viss 

mengde sertifikater. Etterspørselen 

vil gi ekstra inntekt til produsentene 

av fornybar elektrisitet.

Grønne sertifikater
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Fire nye år på tinget
Av Christine Skårberg

christine.skarberg@lomedia.no

2005: Den rødgrønne valg-
seieren endrer hverdagen til 
energimontør Truls Wickholm 
og distriktssekretær i EL & IT 
Forbundet i Telemark Terje Lien 
Aasland. Nå flytter de arbeidssted 
og kontorplass til Løvebakken. 
For Truls er bytte av arbeidssted 
litt uvirkelig. Han hadde egentlig 
regnet med bare å bli varamann, 
og «møte opp av og til», men 
siden Jens Stoltenberg er så godt 
som sikret statsministerstolen, 
bærer det rett inn med kontor- 
og benkeplass på Stortinget for 
27-åringen. For Terje har tredje-
plassen på Telemarks liste også 
sikret han ny arbeidsplass. Nå 
er de begge klare til å ta fatt på 
oppgaven med å få gjennomført 
en god rødgrønn politikk, som 
vil favne arbeidstakere i Norge.

I dag: Etter en lang, jevn og 
spennende valgnatt ble det 
omsider klart at den rødgrønne 
regjeringen har fått folkets til-
lit i enda en periode. Dermed 
kan Terje Lien Aasland og Truls 
Wickholm ta fatt på enda en 

stortingsperiode. Det gleder 
begge seg til. Følelsen er også litt 
annerledes nå. De er blitt fire år 
eldre, og har fire års erfaring fra 
dette arbeidet.

– Jeg gleder meg veldig til 
å videreføre den jobben den 
rødgrønne regjeringen har begynt 
på. Vi har allerede utført masse, 
men da valgkampen raste som 

verst hadde vi mye ugjort på 
blokka. Nå kan vi endelig ta fatt 
på de oppgavene, og det ser jeg 
fram til, smiler Truls. 

Også denne gangen var det 
rett inn på tinget for Terje, men 
nå kom det ikke som noen over-
raskelse på noen.

– Forrige gang brukte jeg 
god tid på å bestemme meg. Jeg 
hadde vært aktiv i lokalpolitikken 
i over 12 år, men hadde trukket 
meg ut. Jeg ønsket å gå tilbake i 
jobben som distriktssekretær for 
EL & IT Forbundet i Telemark 
og Vestfold, forteller Terje. Etter 
knappe ett års betenkningstid og 
ikke minst samtaler med kona, 
ble Terje ført opp som num-
mer tre på Telemarks liste for 
Arbeiderpartiet.  Denne plassen 
sendte ham rett inn på Stortinget 
ved forrige valg.

– Jeg må innrømme at det var 
litt sjokklada stemning hjemme 
da, humrer Terje og mimrer 
tilbake til valgåret i 2005. Han 
beroliger imidlertid med at job-
ben som stortingspolitiker ikke 
har ødelagt familieidyllen. 

Fokus på velferd
Nå er det fire nye år som venter 
og trebarnsfaren fra Skien. Han 
synes arbeidet er spennende og 
støtter Truls’ syn om at nå blir det 
viktig å videreføre den politikken 
de har bygget opp over de siste 
årene. Fokuset på velferd vil fort-
satt bli den viktigste oppgaven, 
mener de to.

– En av de virkelig viktige 
tingene blir å sørge for at kom-

munene får økonomi til å yte 
den velferden de skal. Dette er 
svært utfordrende siden vi ser 
store forskjeller fra kommune til 
kommune. En annen viktig opp-
gave for denne regjeringen blir å 
opprette en fornuftig fordeling av 
helsetjenestene, sier Terje, mens 
Truls legger vekt på å gjennom-
føre planene for jernbanesatsin-
gen i Norge. 

– Det er ikke holdbart slik det 
er i dag, med alt for mye forsink-
elser på de ulike strekningene. 
Det ønsker vi å gjøre noe med, 
sier han.

I ryggen
For fire år siden mobiliserte fag-
bevegelsen medlemmene for å 
sikre et regjeringsskifte. På årets 
LO-kongress, og gjennom valg-
kampen, har forbundsledere og 
LO-lederen uttalt at de ønsker 
en regjering som jobber med og 
ikke imot arbeidstakerne. På ny 
oppfordret de medlemmene til å 
støtte den rødgrønne regjeringen. 
Til tross for oppfordringene synes 
de to stortingspolitikerne at mo-
biliseringen var større sist gang.

– Jeg føler vel at det har vært et 
engasjement, men jeg tror faktisk 
at veldig mange ikke trodde at så 
mye sto på spill, og det er jo in-
gen god holdning å ha, sier Truls, 
og får støtte av partifelle Terje.

– Jeg må faktisk si at de tillits-
valgte rundt om har en jobb å 
gjøre. De må begynne å ta poli-
tikken mer på alvor, og jobbe 
for å få opp engasjementet blant 
arbeidstakerne. Folk tror at alt 

NY PERIODE: Terje Lien Aasland 
(t.v) og Truls Wickholm skal i kast med 
nye fire år på Stortinget. Det ble klart 
valgnatta da den rødgrønne regjerin-
gen fikk folkets tillit i fire år til.  
Foto: Christine Skårberg

portrett

Løvene foran Stortinget kroer seg 
i høstsola, for en ny sesjon er på 
gang. Inne i hallen er sikkerhets-
vaktene vennlige, men bestemt på 
å gjennomlyse våre vesker og våre 
hensikter med besøket. Og der, 
ved inngangen til de folkevalgtes 
haller, venter en ung mann i mørk 
dress, grå genser og litt styling i 
håret, som for en sivilisert kveld 
på byen.

Men Truls Wickholm, 27 år, er 

faktisk i arbeidsantrekk. Dette er 
ingen fest.

Dette er første økt som stor-
tingsmann for en energimontør 
fra Oslo – og det kan absolutt sies 
at han ble tatt litt på senga.

– Selvsagt har du lyst til å 
komme på Stortinget når du sier 
deg villig til å stå på lista. Men jeg 
hadde sett for meg en plass som 
varamann, hvor du møter av og 
til. Egentlig planla vi at jeg skulle 
stille som de ansattes representant 
i styret i Hafslund denne høsten, 
sier han.

Der tok altså konsernklubben 
i Hafslund, som han ledet, feil. 
Wickholm ble valgt som første 
vararepresentant fra Oslo – men 
suste rett inn på fast plass på 
Stortinget da Jens Stoltenberg ble 
statsminister.

– Du kan si at livet ble snudd 
valgnatta. Det blir en kjempeom-
veltning.

Men kanskje blir det likevel ikke 
så snudd som livet til Terje Lien 
Aasland fra Skien.

– Jeg brukte trekvart år på å 
bestemme meg for å stille på lista. 

Nye krefter på Tinget

av Berit Morland

Det var jo ikke sikkert jeg ble 
valgt, jeg sto på 3. plass og i forrige 
periode hadde vi to. Men jeg visste 
at vi gjorde et ekstremt dårlig valg 
sist. Og jeg visste at jeg måtte bli 
ukependler dersom jeg kom inn. 

Aasland, som er 40, har tre barn. 
Den eldste er 19. De to yngste er 
2 og 3 år. De to var grunnen til at 
han gikk ut av lokalpolitikken etter 
12 år.

– Jeg hadde grundige samtaler 
med kona. Men vi er enige om at 
jeg skal gjøre dette. 

Døråpnere mot arbeidslivet
Det ligger en stemning av å ta fatt 
rundt dem når vi forserer trappa 
og setter oss oppe i vandrehal-
len. Grue seg? Nei. De gleder seg. 
Dette blir spennende. Dette er en 
kjempesjanse til å utrette viktige 
ting. For eksempel å bringe erfa-
ringer fra det norske arbeidslivet 
inn på Tinget.

– Arbeidslivet i Norge opererer 
jo helt på utsida av dette huset. 
Det har skremt meg, sier Aasland.

– Det kjennes bra å kunne være 
her og fortelle de folkevalgte hvor-
dan det virkelig er. Vi kan også 
være døråpnere for de som kjenner 
på kroppen hvordan arbeidsned-
leggelser, midlertidige ansettelser, 
overtid og permitteringer virker. Vi 
kan hjelpe dem til å få snakke med 
de riktige folkene.

Og selvsagt gleder de seg til å 
fremme en fornuftig politikk på 
det området de sjøl kjenner best: 
Energi. De snakker seg varme om 
eierskap, om hjemfallsrett og om 
energiloven, som har tatt vekk alle 
intensiver for å investere i nettet. 
Nå skal eierne bare ha ut penger 
– ikke investere.

– Det snakkes mye om gasskraft 
og nye energiformer, og om miljø. 
Vi trenger kraft. Det er en katas-

trofe at Norge må importere kraft. 
Da kan du ikke sløse den bort 
gjennom et dårlig nett.

En ny arbeidsplass
Og nå sitter de altså her, pent an-
trukket, som de andre representan-
tene som rusler i vandrehallen. 

– Det har vært noen plutselige 
investeringer i dresser. Når du 
møter Kongen, skal det være svart 
dress. Det holdt ikke med min 
koksgrå. Og til middag med Kon-
gen, skal det være smoking, sier 
Wickholm.

– Fins det støtteordninger for 
arbeidsklær?

– Det var visst et villniss av ord-
ninger før, så de besluttet at de hel-
ler skulle legge på lønna, og at folk 
skulle holde seg med klær sjøl.

– Lønna bærer en smoking?
– Vi får 567.000. Det er ikke så 

veldig langt unna det du kan få om 
du arbeider hardt som energimon-
tør. Men det bærer investeringer i 
dresser.

– Hvordan blir det å gå opp på 
talerstolen?

Aasland mener han har såpass 
mye erfaring fra lokalpolitikk og 
fagbevegelse at det skal gå greit. 
Wickholm tror han kommer til å 
være litt spent.

– Men i de første dagene har 
vi vært gjennom et veldig bra 
opplegg for nye representanter, 
for å bli kjent med systemene og 
hvordan ting skal gjøres. Det kjen-
nes betryggende. Og jeg tror at når 
du går opp på den talerstolen, er 
du godt forberedt. Både gjennom 
gruppa og gjennom diskusjonene i 
komiteen. 

Vanskelighetene
De er ganske sikre på at mye skal 
gå bra politisk. Den rødgrønne 

regjeringa har laget et solid og bra 
dokument fra Soria Moria, og de 
har flertall på Stortinget. 

– Men jeg tror nok miljø- og 
energipolitikk er ett av områdene 
som kan bli vanskeligst når det 
kommer til konkrete saker, sier 
Aasland.

– Og det kan jo hende du ikke 
slår gjennom i egen gruppe, men 
må godta at flertallet der har et 
annet syn, som du skal forsvare. 
Det kan også bli vanskelig, sier 
Wickholm.

Det gjelder altså å kunne snakke 
for seg i gruppa. Og å gjøre et godt 
arbeid i komiteene. De er foreløpig 
ukjente denne ettermiddagen, når 
løvet i lufta ute er gult men flest 
folk er rødgrønne inne på Tinget. 
Det er et par timer til sammenset-
ningen blir kjent.

– Da må vi begynne for alvor, 
med jobben vi skal ha i fire år. 
Først å forberede behandlingen av 
statsbudsjettet, sier Aasland.

– Da vet jeg hvilken blekke jeg 
skal lese grundigst, sier Wickholm, 
som altså med blekke mener stats-
budsjettets ulike deler.

Da jeg ringer opp senere, har 
Wickholm blitt medlem av Trans-
port- og kommunikasjonskomi-
teen.

– Er du skuffet?
– Nei, dette er bra. LO i Oslo 

har jobbet mye med transport og 
miljø, blant annet med å få mer 
transport over på skinner. 

Og Aasland? Han har fått Ener-
gi- og miljøkomiteen.

– Akkurat det jeg ønsket meg!
Selv om han selvsagt er alle vel-

gernes representant, har EL & IT 
Forbundet et medlem i Energi- og 
miljøkomiteen. 

Det er vel som det skal være.

– Nei, vi gruer oss ikke. Vi gleder oss. Vi har viktige ting å utrette og et fler-
tall som gjør det mulig å få det til, sier Truls Wickholm og Terje Lien Aas-
land. De er nyslåtte Stortingsrepresentanter – rett fra EL & IT Forbundet.

EL & IT PÅ TINGET: Terje Lien Aasland (til venstre) og Truls Wickholm ble valgt inn på Stortinget i høst henholsvis fra Telemark og Oslo. Begge er tillitsvalgte for EL 
& IT. Terje kommer fra stillingen som distriktssekretær i Vestfold og Telemark. (Foto: Ola Sæther)

Verdien av store utsetingskontrakter faller for 
tredje kvartal på rad, ifølge en undersøkelse, 
melder nettavisen digi.no.

Technology Partners International (TPI) 
offentliggjør hvert kvartal en oversikt over 
utviklingen innen tjenesteutseting (outsour-
cing). Det er Wall Street Journal som har fått 
tak i hovedkonklusjonene.

TPI anslår at fallet for hele året 2005 sam-

menlignet med i �or vil ligger mellom 10 og 
15 prosent. Det er de store kontraktene med 
en samlet verdi fra en milliard dollar og oppo-
ver som svikter. I �or var det 19 slike kontrak-
ter, i år regner TPI med at det blir 15, Verdien 
vil falle fra 72 mrd dollar til mellom 60 og 65 
mrd. Hele utsettingsmarkedet er verdt rundt 
400 mrd dollar.

I tillegg inngås avtalene for et stadig kortere 

tidsrom. I �or var tidsgjennomsnittet sju til 
åtte år, i år vil gjennomsnittet bli fra seks til 
sju år.

UNDERSØ-
KELSE: EL & 
IT Forbundet har 
tatt initiativ til en 
undersøkelse som 
avslørte at økono-
mien i outsourcing 
ikke er så god som 
mange har hevdet.

Outsourcing mindre populært

Faksimile av Nettverk nr. 5 2005

Etter en gledelig 
valgnatt kan Arbei-
derpartipolitikerne 
Truls Lien Aasland 
og Truls Wickholm se 
fram til enda en pe-
riode som stortings-
politikere.

EL & IT fylte ti år 1. januar i år. I forbindelse med jubileet, ser  
Nettverk tilbake på noen av de sakene og personene vi har skrevet  
om de siste ti årene. 

går bra selv om de ikke involv-
erer eller engasjerer seg, men 
de må bli mer klar over at det 
er viktig å delta, fastslår Terje. 
Han legger til at også LO bør 
sette dette på agendaen, slik at 
de ulike forbundene engasjerer 
seg mer.

Gleder seg
Det er ennå i oppstartsfasen for 
de to stortingsrepresentantene. 
Dagene går til å pakke ned fra 
det ene kontoret og til å innvie 
det nye, og deretter å vente på 
avklaring om hvilke komiteer 
de skal sitte i. For Truls blir 
det noen dager også med litt 
neglbiting. Han er førstevara 
for Oslo denne gangen også, og 
ikke sikret plass.

– Men jeg tar det hele med 
ganske stor ro, siden jeg regner 
med at Jonas Gahr Støre er klar 
for regjeringen og da er stor-
tingsplassen min sikra, smiler 
han.

Egentlig er det litt sånn 
stampeperiode. Soria Moria II 
er ikke ferdigbehandlet. Først 
i begynnelsen av oktober kon-
stituerer Stortinget seg, og det 
hele begynner for fullt.

– Men vi er klare for opp-
gaven, det skal bli deilig å 
komme i gang ordentlig. Det 
blir spennende og moro å fort-
sette arbeidet, og vi gleder oss 
til å ta fatt på oppgavene vi vil 
få, smiler de to.
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Kjempeinnsats i Birkebeinerrittet 
Fra Akershus Energi 
og Rånåsfoss kraft-
stasjon stilte 19 til 
start under Fredags-
birken, og alle 19 
fullførte.

Grytidlig fredag 28. august sam-
let Rånåsfoss-deltakere seg for 
bussreisen til Rena. Det var en 
trøtt, men meget spent gjeng som 
dro oppover. Det hadde regnet 
mye de siste dagene, og værmeld-
inga var ikke den beste. 

Ved ankomst Rena var det 
truende skyer på alle kanter, men 
oppholdsvær. De første startet 
rett før klokken ni, hvor Claus 
Nerhagen, Per Arne Karlsen og 
Fredrik Dahl-Pauslen stilte til 
start, mens de øvrige startet i 
11-tiden.

Etter hvert kom regnet for 
fullt, sammen med tåke og vind. 
Det ble en meget tøff sykkeltur, 
med mange våte syklister og 
masse gjørme.

– Samtlige deltakere fullførte 
imidlertid de 94,6 km med 
stil, forteller Per Arne Karlsen. 
Raskeste mann ble Claus, som 
snek seg under fire timer. 

– De øvrige lå mellom fire 
og snaut åtte timer. Uansett en 
styrkeprøve av de sjeldne og en 
kjempeprestasjon av alle sam-
men, sier en stolt Karlsen. Det 

var mange spennende og interes-
sante dueller kollegaene i mel-
lom. 

Heiagjeng
– Vi ble også møtt av en entusi-
astisk Akershus Energi-gjeng på 
Storåsen, anført av Bente Nord-
lie, som kom med oppmuntren-
de heiarop og servering, forteller 
Karlsen videre.

Den største prestasjonen sto 
nok imidlertid «gamlegutta» i 
produksjon for, Stig Nystrøm og 

Ole Kristian Korsmo. Begge to 
er tilbake etter henholdsvis nyre-
transplantasjon og hjerte- 
operasjon. En meget imponer-
ende innsats.

Laget unngikk også store uhell. 
Kun to mindre skader på Frank 
Sagvik og Eskil Lunde Jensen.

– Det samlet seg etter hvert 
en glad gjeng rundt mål for å ta 
imot de sist startende. Regnet 
hølja ned, men stemningen var 
på topp, erindrer en oppstemt 
Karlsen.

Etter løpet var det samling på 
hytter på Sjusjøen, med pizza og 
noe å drikke. Stemningen var 
meget god, men de første beg-
ynte å sovne allerede i 22-tiden, 
og ved midnatt var det stille.

– Etter alt slitet på fredag, var 
det en liten trøst at de som syklet 
på lørdag hadde det enda verre, 
avslutter Karlsen.

Av Per Arne Karlsen og  
Eirik N. Fotland,  
Akershus Energi,  

Rånåsfoss kraftstasjon

LIKE BLIDE: Selv etter lange knallharde mil i søla, var Tor Sletbakken (f.v), Linda Arnesen, Ole Kristian Korsmo, Hanne 
Aglen, Geir Larsen, Claus Nerhagen og Per Arne Karlsen i godt humør og ved godt mot. Foto: Akershus Energi

Marxistisk krisepakke
Marxist forlag har kommet med 
sin egen krisepakke, med tre 
søkelys der de ser finanskrisa 
fra flere sider. Formålet er å 
«fremme kriseforståelse og peke 
på utviklingsveier fremover», 
sier forlaget i sin egen presse-
melding. De tre heftene er 

forfattet av Eystein Kleven med 
«Økonomisk krise – prinsipielle 
betraktninger», Hans I. Kleven 
med «Krisa i verdensøkono-
mien, kan den løses?», og fag-
bevegelsens egne forfattere med 
«Veier ut av krisa? Har fagbeve-
gelsen noen svar?». Sistnevnte 

er en artikkelsamling der blant 
annet LOs sjefsøkonom, Stein 
Reegård, og EL & ITs Terje 
Skog bidrar med innlegg. 

AHR

Foto: Anette Hobæk Ravnsborg
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EL & IT Forbundet 
gjorde en iherdig 
innsats dager før 
valget. 
Av Christine Skårberg 

christine.skarberg@lomedia.no

Flere sentrale skikkelser fra EL 
& IT Forbundet var blant an-
net å finne i Nydalen på Gull-
haug Torg. Med valgmateriale, 
gadgets, t-skjorter og blide fjes 
var målet å få folk til å stemme 
rødgrønt til mandag. 

– Vi gjør alt vi kan for å mo-
bilisere, smilte forbundsleder 
Hans O. Felix, mens han leverte 
ut stemmemateriale og pratet 
litt med forbipasserende. For-
bundslederen forteller at det 
er hyggelig å stå på valgstand. 
Folk er som regel veldig bilde og 
mange synes det er artig å slå av 
en prat. Om det blir behov for 

politiske diskusjoner tar Felix 
gjerne den, men han legger ikke 
skjul på at stort sett blir de møtt 
med godt humør.

– Mange har nok bestemt 
seg, men vårt viktigste mål er 
å få de som ikke har tenkt å 
stemme til å komme seg opp 

av sofaen. Det er nemlig vist at 
mange medlemmer fra ulike 
LO forbund ikke stemmer, sier 
forbundslederen.

STEMMEFISKE: Forbundsleder Hans O. Felix slår av en prat og overrekker Monica Johannesen valgmateriale og  
oppfordrer henne å støtte de rødgrønne. Monicas sønn Jonas, følger undrende med i bakgrunnen.  
Foto: Christine Skårberg

Siste innspurt
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Rettferdig lønn  
– hva er det?
Forskjellen mel-
lom fattige og rike i 
Norge har ikke blitt 
mindre, men dis-
kusjonen og opp-
slagene har stilnet, 
skriver Terje Skog.

For et par år sida var det store 
oppslag i media på grunn av av-
sløringer om gedigne opsjoner 
blant næringslivstopper. For-
skjellen mellom fattige og rike i 
Norge har ikke blitt mindre  
siden den gang, tvert i mot, 
men diskusjonen og oppslagene 
har stilnet. Det gjennom- 
gående i de såkalte kritiske 
kommentarene var indignasjon 
over gasjenes størrelse, og at 
nivå og innsats ikke stod i for-
hold til hverandre. Men det var 
ingen prinsipielle standpunkter 
som blei forfekta. Forskjells-
utviklinga vil derfor fortsette. 

Hva er en rettferdig lønn?
Reiten fikk 21 millioner i op-
sjon i 2007. Var dette et mer 
moralsk akseptabelt nivå enn 
de 28 millillionene som var til-
tenkt? La oss anta at Reiten kun 
måtte ta til takke med sin lønn 
på 6 millioner og pensjonsav-
talen på noen titalls millioner. 
Ville vi da være på et nivå med 
god samfunnsmoral? Det blir 
helt absurd og meningsløst å 
måle sånne nivåer ut fra innsats. 
En del eierkapitalister i landet 
har en inntekt på flere hundre 
millioner. Direktørene veit at 
det ikke er eierne som skaper 
verdiene. Det har de jo rett i, 
sjøl om de tror at det er deres 

egen innsats som er kilden. Når 
det er mulig med sånne eier- 
inntekter, sier det seg sjøl at  
direktørsjiktet vil ha «sin del». 

Hva er det som tilsier at inn-
satsen til Reiten er større enn de 
som steller unger og sjuke,  
vasker møkka etter andre, eller 
jobber i industrien eller byg-
ningsbransjen? Hva er det som 
tilsier at innsatsen til en arbeider 
på opplysningstjenesten er  
lavere enn en heismontørs. 
Hvordan skal innsatsnivåene 
måles og sammenlignes? Lønn 
har rett og slett ingenting med 
moral og rettferdighet å gjøre. 
Det er helt andre forhold som 
avgjør lønnas nivå. På samme 
måte som det er andre forhold 
enn moral som gjør at kapitalis-
tene tjener mer enn arbeidsfolk. 

Like mye verdt
I festtaler er vi like mye verdt. 
Det burde vel også gjelde lønn. 
Mange er flinkere enn meg, og 
også Reiten, til å kjøre trailere, 
bygge hus, spille trompet, drive 
idrettslag. Men Reiten og også 
jeg er flinke til noe. Vi er alle 
flinke, og til sammen er vi et 
helt samfunn. Jeg kan derfor 
ikke skjønne annet enn at det 
eneste moralsk riktige stand-
punktet er at vi alle fortjener 
samme lønn. Men i og med at 
lønn ikke har noe med moral å 
gjøre, er den forskjellig. Hva er 
det da som avgjør disse forskjel-
lene?

Det er kun arbeid, og intet 
annet, som skaper verdier. Når 
direktør- og eierkapitalistene 
bedriver salg og kjøp (samt 
finansakrobatikk), er dette først 

og fremst en aktivitet for å rea-
lisere de verdier som er skapt av 
arbeidere. Verdiene skapes ikke 
i omsetninga. Fortjenesten eller 
profitten oppstår derfor ved at 
verdiene som skapes gjennom 
arbeid er større enn betalinga av 
den arbeidskrafta som medgår. 
Lønna er ikke en godtgjørelse 
for det arbeidet som gjøres. 

Aldri rettferdig
Dette innebærer at lønn under 
kapitalistiske forhold aldri kan 
bli rettferdig. Direktørenes 
gasjer er ikke hentet fra den 
innsats han yter, men fra de 
verdier som arbeidsfolk skaper. 
Fagbevegelsens oppgave er å 
kjempe for at en størst mulig 
del av de verdier som skapes 
tilfaller arbeiderne, enten som 
enkeltindivider (lønn) og/eller 
som kollektive velferdstjenester 
gjennom det offentlige. Det er, 
i tillegg til flere andre faktorer, 
forbundenes, fagforeningers og 
klubbers styrke og svakhet som 
avgjør lønnas nivå. En erkjen-
nelse i fagbevegelsens rekker 
om at millionlønninger har 
med utbytting å gjøre, vil bidra 
til å styrke kampkraften. Det 
er kanskje på tide å reise sånne 
diskusjoner?

Kapitalismen er et umoralsk 
system, den eksisterer på ut-
byttingas betingelser. Derfor 
er gigantforskjellene i lønn et 
spørsmål om samfunnssystem. 
Hvis vi vil ha et samfunn hvor 
moralen har gode vilkår, må vi 
skape et samfunn hvor utbytt-
ing ikke råder. 

Terje Skog
Distriktsleder Oslo/Akershus

Samling på Smøla 
EL & IT Forbundet på Smøla 
har 19 medlemmer fordelt på 
elektrofirmaet Elektronor, og 
avdelingene til Statkraft og Nord-
møre energiverk AS. Det var 
initiativtager Aslaug Rødahl som 
tok kontakt med distrikts- 
kontoret og foreslo en samling 
for medlemmene der. Motivet 
for å samles på tvers av selskaps-
tilknytning var at de er tre små 
grupper. Håpet er å skape et 
sterkere samhold mellom de som 
jobber innen samme bransje, og 
som er medlemmer av det samme 
forbundet. 

16. september møtte 13 med-
lemmer opp. Det startet med 

en middag på Lagunen, før vi 
fortsatte i det flotte møterommet 
til Statkraft på Smøla vindpark. 
De fremmøtte uttrykte stor til-
fredshet med at medlemmene 
kunne samles, og mente dette 
var på tide. Det å få informa-
sjon om forbundet og fordelene 
med medlemskapet gjorde det 
mer interessant å være medlem, 
mente de.

Tema for det første møtet var 
forsikringspakken og LO favør, 
noe som viste seg nyttig siden 
mange ikke var klar over hvor 
god og omfattende pakken var. 
Mange hadde spørsmål som de 
stilte. Det ble forslått at man i 

Solid i trappene
BKK bedriftsidrettlag 
stilte manns- og kvin-
nesterke opp i det 
årlige løpet «Stoltze-
kleiven opp», med 
117 deltagere.

Hvert år i september arrangerer 
idrettslaget Varegg motbakkelø-
pet «Stoltzekleiven opp». Stoltze-
kleiven er en bratt trapp/sti i Ber-
gen opp mot Sandviksfjellet. Fra 
eldre tider var denne passasjen 
kjent som «Rævaskaret». Bergen 
kommune satte i 1935 i gang 
såkalt nødsarbeid for arbeidsledig 
ungdom, og det ble laget en fast 
trasé i stein.

Løpet går fra Fjellveien, 200 
meter sør for Bergen sekundær-
stasjon, og opp til skaret under 
Sandviksfløyen. Løypa har en 
stigning på 313,5 meter og går 
over 801 trappetrinn. 

Løpet ble arrangert første gang 
i 1979 i forbindelse med 100-års-
jubileum for Fjellveien.

I år deltok rundt 5000 per-

soner. 1400 personer måtte gå 
fredag, mens det på søndag var 
familiedag med rundt 700 på-
meldte. Tradisjonen tro samlet 
BKK BILs løpere seg i innleid 
barnehage for lapskaus, lodd-
trekning og en liten forfriskning 
etter løpet. Her blir det om å 
gjøre å «forklare» årets tid for an-
dre kollegaer. 

BKKs beste på herresiden i 
år ble Arne Thorvik med tiden 
11,33. I kvinneklassen var Mia 
Iden Hellesen bedriftsidretts-
lagets beste med tiden 13,42. 
Hovedtillitsvalgt for EL & IT, 
Svein Davidsen har deltatt 11 
ganger og har personlig rekord 

fremtiden skulle samles hvert 
halvår, både for å diskutere aktu-
elle saker, og at man skulle ha te-
maer slik at medlemmene kunne 
lære mer om forbundet og rettig-
heter i arbeidslivet. Neste møte 
blir til våren hvor de som møter 
vil få en innføring i arbeidsmil-
jøloven, samt nok en sjanse til å 
treffe sine forbundsfeller.

Stig Heggem 

på 16.22, men fikk tiden 19,36 i 
år. Nestleder Morten Bildøy har 
deltatt ti ganger og har person-
lig rekord med tiden 15,03. I år 
klarte han 17,12. For tolvte gang 
stilte også Åsmund Tveit til start. 
Han er blind, uten at det er en 
hindring. Opp den knallharde 
løypa fikk han hjelp fra Sverre 
Hellesen.
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Startsted:� Fjellveien

Høyde startsted:	� 65 m.o.h.

Målgang:� Sandvikspilen

Høyde målgang:� 379 m.o.h.

Høydeforskjell:� 313,5 meter

Lengde:� 910 meter

Stigning:	 � 34,5 %

Underlag:� Steintrapper

FOR 12. GANG: Åsmund Tveit som er blind, deltok for 12 gang. Han ble ledsa-
get av Sverre Hellesen og sammen gikk de i år på 25,29. Foto: BKK/Privat

TROSSET VÆRET: Hovedtillitsvalgt 
i EL & IT Klubb BKK, Svein David-
sen gjennomførte løpet med stil, til tross 
for været. Foto: BKK/Privat
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En æressak
Vi nærmer oss landstariffkonfe-
ransen i slutter av oktober, i Sta-
vanger. Den avholdes hvert andre 
år og behandler tariffpolitiske og 
faglige spørsmål. Konferansen 
legger premissene for mye av 
arbeidet den neste perioden. Selv 

om mange helst vil diskutere de 
gode støtteordningene vi har for 
våre medlemmer, mener jeg det 
viktigste er hva slags strategiske 
valg vi gjør på konferansen. At 
kompetanse har med utdanning 
å gjøre er åpenbart, så å kikke 

mot etterutdanningen når en har 
kompetanseproblemer er ganske 
smart. 

EL og IT Forbundet har lang 
og god erfaring innen dette om-
rådet. Vi har jobbet med dette i 
flere tiår. Vi har vært med i utal- 

lige forskningsprosjekter. Fors-
kningsprosjekter i regi av bran-
sjen, av KUP, LO-NHO og Fafo. 
Svært få prosjekter, om ingen, 
har gitt oss varige løsninger. Men 
prosjektene er gudskjelov ikke 
forgjeves. De kan lære oss noe. Vi 

prøver å systematisere disse erfa-
ringene for å finne nye modeller. 
Vi må bygge vår videre strategi 
på det erfaringsgrunnlaget vi har. 
Det er det jeg vil forsøke å gjøre i 
denne artikkelen. 

Vi har ansvaret sjøl
Som sagt har vi åpenbare kom-
petanseproblemer i bransjen. 
For å fokusere på det viktigste, 
vil jeg begrense meg til å bruke 
«sluttkontroll og dokumenta-
sjon». Bransjen måles og doku-
menteres nærmest daglig av DLE 
og DSB. Noen av kontrollene 
har vist oss at nettopp «sluttkon-
troll og dokumentasjon» er vår 
absolutte akilleshæl. Vi er rett og 
slett ikke gode nok. Vi kan ikke 

leve med at vi svikter i denne 
fasen av arbeidet. Å levere fra oss 
produkter, anlegg med høy faglig 
kvalitet, skal være en æressak. Det 
er fristende å peke på alle rundt 
oss. Installatørene har selvfølge-
lig det formelle ansvaret, men 
nøkkelen ligger hos oss. Ansvaret 
for forbedringen ligger hos oss, 
fagarbeiderne. 

Det er dette som må være  
etterutdanningens hoved- 
argument. Vi må bli bedre.

Tre hovedelementer
Utover at forbundet setter av 
betydelige ressurser i penger og 
mennesker til etterutdannings-
arbeidet bygger vi på tre hoved-
elementer. 
• Utvikle opplæringsutvalget i 
bedriftene 
• Landsomfattende tilbyder-
samarbeid med skoleverket
• Lokalforeningene som binde-
ledd mellom tilbud og behov.

Opplæringsutvalget
Opplæringsutvalget i bedriften 
har ansvaret for å utforme opplæ-
ringsplanene for bedriften. Med 
opplæringsplaner menes etter- 
og videreutdanningsplaner for 
virksomhetens ansatte. Utvalget 
er partssammensatt, altså med 
representanter fra arbeidstakerne 
og bedriften. Veldig mange bru-
ker forhandlingsutvalget som 
opplæringsutvalg. Utvalget skal 
ha minst to møter i året. Her skal 
planene diskuteres og utformes. 
Planene skal helt ned på individ-
nivå.

Tidligere forskning viser at 
opplæringsutvalget må være 
satsningsområde nummer én. 
Teksten i § 5 i tariffavtalen vår 
er ganske klar på at alle sider av 
planene skal utformes i dette ut-
valget. Dette gir oss definitivt de-
ler av ansvaret, og muligheter til 
å forbedre kompetansen. Det er 
imidlertid viktig at utvalget kom-
mer på plass, og at det fungerer. 
Vi må stille krav til utvalget. At 
organisering av opplæringene er 
svært viktig, bekreftes gjennom 
forskriften for elektrofagfolk 
(FKE) som i § 8 og spesielt i 

veiledningen peker ganske omfat-
tende på dette spørsmålet.

Dersom ikke bedriftene får 
dette på plass bør vi etterspørre 
sanksjoner fra DSB.

Tilbydersamarbeid
En av de mer utfordrende spørs-
målene å løse er et landsomfatt-
ende tilbyderverk. Vi har hatt 
mange prosjekter sammen med 
videregående skoler. Disse kan 
levere god basiskompetanse. De 
knytter også til seg spisskompe-
tanse dersom dette er nødvendig. 
Her skjer det allerede veldig mye. 
Godt samarbeid mellom våre 
lokale ledd og skolene har gitt en 
del etterutdanning. Det hygge-
lige at når bedriftene ser gode 
organiserte tilbud, så betaler de 
også kursene. 

Basert på den erfaringen vi har 
oppnådd gjennom samarbeid 
med skolene har vi satt i gang 
i et samarbeid med Skolenes 
landsforbund om prøveprosjekter 
på fylkeskommunalt nivå. De vi-
deregående skolene har ikke noe 
formelt overbygningsorgan. Det 
betyr at vi foreløpig må forholde 
oss til hver enkelt skole. Et na-
sjonalt samarbeidsorgan er imid-

lertid det vi trenger. Vi mener at 
modeller med gode resultater for 
lokalt samarbeid vil være av inter-
esse for regjeringen. Og siden vi 
har et godt samarbeid med regjer- 
ingen, har vi selvfølgelig tenkt å 
benytte oss av det.

Bindeledd mellom tilbud  
og behov
Flere av de ovennevnte fors-
kningsprosjektene peker på 
behovet for en kompetanseme-
gler. En funksjon på tvers av 
virksomhetene og kurstilbyderne. 
En funksjon som kjenner til be-
hovet i bedriftene og hvilke kurs 
som finnes. Vi ser ikke for oss å 
etablere en ny funksjon for å iva-

reta denne oppgaven. Vi prøver 
å løse dette gjennom å bruke den 
omfattende infrastrukturen vi al-
lerede har i forbundet. Det krever 
imidlertid opplæring og ressurser. 
Vi vil videreføre det arbeidet vi 
allerede har startet opp i neste 
periode 2009 – 2011. Det betyr 
at vi må gjennomføre en systema-
tisk utvikling av lokale folk. Når 
vi har hatt etterutdanning som en 
fanesak i mange tiår, må vi forbe-
rede oss på at dette kommer til å 
oppta våre ressurser både sentralt 
og lokalt. Dette må vi ta alvorlig. 
Det å gjøre noe der du står, er de-
finitivt en del av nøkkelen. 

Samarbeidet med Norsk 
Teknologi 
Etterutdanning har siden 1996 
vært et ømfintlig tema mellom 
oss og NELFO, i dag Norsk Tek-
nologi, både lokalt og sentralt. Vi 
er tjent med at spørsmålet flyttes 
fra konfliktarenaen og over til 
samarbeid. Det gjør vi også. Vi 
informerer om hva vi gjør, og det 
samme gjør de. Samarbeidet har 
også frigjort økonomi til å satse 
enda hardere på de vanskeligste 
utfordringene. Etterutdanning er 
svært viktig for oss. Samarbeidet 

må derfor føre oss framover. Et-
terutdanning er fortsatt et tariff-
spørsmål og en fordel for våre 
medlemmer, og vil fortsatt bli 
behandlet som det. 

Landstariffkonferansen har tra-
disjon for gode debatter og gode 
vedtak. Med gode forberedelser 
fra oss i forbundet og delegatene 
er jeg overbevist om at vi skal 
gjøre i Stavanger også. 

Vel møtt i Stavanger!

Dag Langer Andersen
Forbundssekretær i  

EL & IT Forbundet
Ansvar for etterutdanning  

innen installasjonsområdet

PÅ SKOLEBENKEN: EL & IT har hatt mange prosjekter sammen med videregående skoler. Her er elektromontører på kurs ved Brundalen videregående skole våren 
2006. Foto: Berit Morland

Sikkerhet og høy faglig kvalitet er en æressak. Vi må ta ansvaret selv.
Opplæringsutvalget er nøkkelen, skriver forbundssekretær Dag Langer Andersen.

«Vi er tjent med at spørsmålet flyttes fra  
konfliktarenaen og over til samarbeid.  
Det gjør vi også.»
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månedens ytring

Hurra, det ble rødgrønt!
Vi vant fordi vi i fel-
lesskap fikk fram 
saker som opptar de 
fleste arbeidere, og at 
de stemte ut fra det, 
skriver Ivan Evensen, 
distriktsleder i Agder.

Av saker som var viktige kan nev-
nes arbeid til alle, lik lønn, trygge 
arbeidsforhold, godt arbeids-
miljø, kamp mot sosial dum-
ping, styrking av det offentlig 
eierskapet, ja om mulig kjøpe, og 
ta tilbake.Nå må etter- og videre-
utdanning bli en viktig sak, og da 
tenker jeg spesielt på finansiering 
av livsopphold. 

Mobiliserte stort
LO og fagbevegelsen var ved 

dette valget veldig aktive på flere 
hold, på stands, infomøter og 
info ut til det enkelte medlem. 
Noe som ikke falt i helt god jord 
for alle av de innen bevegelsen 
som valgte å stemme annerledes.  
Og det må vi ta til etterretning, 
men her bør vi nok se å få det be-
dre fram at alle de goder vi i dag 
har, ikke er kommet av seg selv, 
noe mange ser ut til å tro eller har 
glemt. Og det at vi er nødt til å 
søke støtte politisk for at vi skal 
nå fram. Nesten ingen av refor-
mene opp gjennom årene hadde 
vi fått gjennom uten støtte eller 
hjelp fra partiene som disse her.

Kunne det være en idé å ha en 
historie i hver utgave av fagbla-
dene, fra 30-åra og fram til i dag, 
om saker, reformer, og sosiale 
goder som fagbevegelsen har 
frontet i disse år? Altså mange års 

kamp for å nå dit vi er i dag, og 
hvor fort det er å miste dem, med 
de konsekvenser det medfører for 
den enkelte. Det er lett å vise til 
hvordan det har raknet for andre 
som er styrt av «den frie» kapital.

Penger til hus?
Hvem tror at banken vil låne deg 
penger til hus, hvis du kun kan 
vise til midlertidig ansettelse, 
noe blant annet de borgelige vil 
åpne for mer av.  Og at de som 
tror vi kan opprettholde alle de 
goder vi i dag har, hvis vi skulle gi 
skattelette og alt det andre de på 
høyre siden lover, burde kanskje 
tenke seg om. Er det systemet til 
USA vi vil ha, at det er lomme-
boka som skal bestemme? Nei, 
fellesskapet er best. Det er bare å 
ta seg en reise eller å snakke med 
flere av våre arbeidskollegaer som 

kommer fra de gamle østblokk-
landene om hvordan det er der i 
forhold til helse, omsorg, sosial 
stønad med mer. 

Ikke hvile
Men vi i fagbevegelsen må ikke 
hvile på laurbærene nå. Vi må se 
til at de rødgrønne leverer det de 
har lovet de neste fire årene. Ikke 
minst hva de leverer ut fra de om-
talte 41 spørsmålene til partiene. 
Hvis ikke så tror jeg ikke de blir 
valgets vinnere neste gang. Og så 
har jeg tro på at det å ha kandi-
dater som har jobbet på «gulvet» 
fortsatt har noe for seg.

Ivan Evensen
Distriktsleder Agder

Foto: Harald Olav Moen

Det har vært overraskende liten 
respons på mine kritiske uttalel-
ser til forbundets engasjement i 
Midtøsten-konflikten.  I Nett-
verk nr 5/2009 kommer likevel 
Hans O. Felix med et tilsvar der 
han nevner at norsk arbeider-
bevegelse var en av de fremste 
støttespillerne for opprettelsen av 
staten Israel.  Men da som nå er 
hovedproblemet at araberne nek-
ter å godta en jødisk stat i områ-
det.  Dette har mange glemt, og 
Felix argumenterer også som om 
«Israels okkupasjon av palestinsk 
land» er hovedproblemet til kon-
flikten.  Det er mange som later 
til å tro at dersom Israel trekker 
seg ut fra Vestbredden, vil freden 
senke seg over området.  Men 
disse blir svar skyldig når en spør 
dem om hvorfor det da ble krig i 
1967.  Da var det jo ingen jøder 
på Vestbredden.  

Felix sier at forbundet aldri har 
benektet at Israel har rett til en 
stat innenfor internasjonalt aner-
kjente grenser, som per definisjon 
er grensene slik de var før seksda-
gerskrigen i 1967.  Det er mange 
som har den definisjonen, men 
FNs resolusjoner 242 og 338 
som behandler dette spørsmålet 
sier noe annet.  Her heter det at 
«Israel skal trekke seg ut av områ-
der», men ikke nødvendigvis alle 
områdene de fikk kontroll over i 
krigen.  

Jeg har heller ikke fått svar på 
om forbundet virkelig mener at 
Israel er det verste landet i verden 
når det gjelder brudd på mennes-
kerettighetene, siden det er det 
landet som velges ut for å kritise-
res gang etter gang.  Det bør vel 
være klart for alle at Israel er langt 
fra verst. Hva er da begrunnelsen 
for å kritisere Israel og oppfordre 
til boikott av Israel, mens en ikke 
bryr seg om andre land som står 
for verre brudd på menneskeret-
tighetene?  Det spørsmålet vil jeg 
gjerne ha svar på!  Menneskeretts-
domstolen i Strasbourg har for 
øvrig nettopp slått fast at boikott 
av israelske varer og tjenester er 

diskriminerende praksis og i strid 
med menneskerettighetene.  Det 
passer seg derfor dårlig at EL & 
IT  oppfordrer til boikott.

Det er også svært betenkelig 
at forbundet prøver å fremstille 
Israel som verre enn de faktisk er.  
I uttalelsen fra forbundet heter 
det at Israel er den stat i verden 
som bryter flest FN-resolusjoner.   
Dette kan vanskelig tolkes an-
nerledes enn at forbundet ønsker 
å fremstille Israel som en av 
verstingene i verden, selv om de 
vet at så ikke er tilfelle.  Det å 
komme med falske beskyldninger 
mot den jødiske staten som be-
grunnelse for å boikotte den, er 
farlig i tider med voksende jøde-
hat.  Det har vært gjort tidligere 
med skremmende resultat, og det 
er flere av oss som har problem 
med å være medlem i en organi-
sasjon som legger seg på en slik 
linje.  Min oppfordring er derfor 
igjen: Hold denne kontroversielle 
konflikten utenfor EL & IT!  

Harry Haugen 

debatt

EL & IT og Israel
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BOIKOTT: EL & IT har flere ganger oppfordret til boikott av Israel. Det reagerer Harry Haugen på.  
Foto: Gorm Kallestad, Scanpix
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Stortingsvalget 14. september resulterte i fornyet tillit til den 
rødgrønne regjeringen. Regjeringspartiene beholder stor-
tingsflertallet med 86 mandater (Ap 64 – SV 11 – Sp 11) mot 
opposisjonens 83 mandater. 

Sammen med LO og de øvrige forbundene engasjerte EL 
& IT Forbundet seg sterkt i valgkampen for at regjeringen 
skulle få ny tillit. Vi gjentok samme strategi som ved valget i 
2005, ved først å stille alle partiene spørsmål om hvilke prio-
riteringer medlemmene har for neste stortingsperiode. Som 
i 2005 fikk vi mest positiv respons fra de rødgrønne partiene.  
Dette er bakgrunnen for at forbundets landsstyre enstemmig 
anbefalte medlemmene å stemme rødgrønt. 

At fagbevegelsens engasjement har hatt avgjørende betyd-
ning for utfallet av valget, er hevet over enhver tvil. I 2001 
gjorde Arbeiderpartiet et katastrofevalg med rundt 24 pro-
sent av stemmene, den gang var ikke fagbevegelsen like enga-
sjert som nå. I perioden etter dette valget lanserte vi slagordet 
at vi ville ha «en regjering som jobbet med oss, og ikke imot 
oss». Arbeiderpartiet fikk en venstredreining, og samarbeidet 
med SV og Sp startet. Felles innsats fra de rødgrønne og fag-
bevegelsen resulterte i seier i 2005, og dette er altså gjentatt 
i år. Arbeiderpartiet har nå rundt 12 prosent større oppslut-
ning enn ved valget i 2001. Når det gjelder LOs medlemmer 
stemte to tredeler på de rødgrønne partiene.

Jeg vil benytte anledningen til å takke alle tillitsvalgte og 
medlemmer som har bidratt aktivt i valgkampen. Jeg takker 
alle som har brukt stemmeretten sin, uavhengig hvilket parti 
du har stemt på, men jeg er selvfølgelig ekstra tilfreds med at 
et stort flertall av medlemmene gir regjeringen fornyet tillit.   

Men vi har ikke tenkt at regjeringen skal få hvile på sine 
laurbær. Allerede i forbindelse med forhandlingene mellom 
regjeringspartiene om en ny plattform for de kommende fire 
årene, har vi stilt en rekke krav. 

I tillegg til de 41 kravene som er omtalt i forbindelse med 
valgkampen, har forbundsstyret sendt inn følgende til for-
handlingene som startet 28. september:

•� En fortsatt uføretrygd som er like god som i dag. Vi 
viser i den anledning til vedtak som LO-kongressen 
fattet i mai.

•� Etter- og videreutdanningsreformen (EVU) må 
sluttføres. Finansiering av livsopphold må på 
plass. Vi ber også regjeringen se på EVU som 
virkemiddel for bedrifter og bransjer som sliter 
pga finanskrisa. Det må tilrettelegges for EVU 
for arbeidsledige uten at disse mister retten til 
arbeidspenger.

•� Lærlingtilskuddet må økes som et midlertidig 
tiltak til sysselsetningen igjen tar seg opp.

•� Ytterligere tiltak mot sosial dumping, loven om allmenn-
gjøring av tariffavtaler må forenkles, slik at allmenngjøring 
faktisk settes ut i live.

•� Satsing på fornybar energi må intensiveres, dertil utbygging 
av tilhørende infrastruktur.

•� Faste ansettelse i stedet for midlertidige, og strengere regule-
ring av utleieselskaper.
Forbundet vil jobbe aktivt mot Stortinget og Regjeringen 

for at våre krav og prioriteringer skal få mest mulig gjen-
nomslag. Vi har gode erfaringer fra de siste fire årene. Regje-
ringen har gjennom sitt fagligpolitiske regnskap redegjort for 
hvorledes den har innfridd LOs krav fra 2005. Vi forventer et 
tilsvarende positivt regnskap i 2013.
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Takk til medlemmene

Riktig adresse skal være:

Navn:..........................................................................................................................

Adresse.:....................................................................................................................

Kupongen sendes til EL & IT Forbundet, Youngsgt. 11 0181 Oslo

Postnr.:.......................................................................................................................

Sted:...........................................................................................................................

Medlemsservice	 23 06 34 00	 123@elogit.no

ADRESSEFORANDRING 

Adresse: Youngsgt. 11, 0181 Oslo
Telefon: 23 06 34 00    Telefaks: 23 06 34 01
firmapost@elogit.no   www.elogit.no

Administrasjonen:
Hans O. Felix	 23 06 34 11	 hans.felix@elogit.no
Vidar Hennum	 23 06 34 12	 vidar.hennum@elogit.no
Terje O. Olsson	 23 06 34 13	 terje.olsson@elogit.no
Anita Ruud Nygaard	 23 06 34 38	 anita.nygaard@elogit.no
Bente Jeppsson 	 23 06 34 31	 bente.jeppsson@elogit.no
Tove Knutsen	 23 06 34 50	 tove.knutsen@elogit.no 

forhandlingsavdelingen: 
Jan Olav Andersen	 23 06 34 15	 jan.andersen@elogit.no 
Jan Aasarmoen	 23 06 34 24	 jan.aasarmoen@elogit.no 
Torbjørn Sundal	 23 06 34 36	 torbjorn.sundal@elogit.no 
Trond Løvstakken	 23 06 34 27	 trond.lovstakken@elogit.no 
Reidunn Wahl	 23 06 34 34	 reidunn.wahl@elogit.no 
Bjørn Fornes 	 23 06 34 23	 bjorn.fornes@elogit.no 
Dag Langer Andersen	 23 06 34 47	 dag.langer.andersen@elogit.no 
Jarle Eide	 23 06 34 22	 jarle.eide@elogit.no 
Jan Henrik Larsen	 23 06 34 21	 jan.henrik.larsen@elogit.no 
Torhild Lintunen	 23 06 34 48	 torhild.lintunen@elogit.no 

Utviklingsavdelingen: 
Tove Johansen	 23 06 34 14	 tove.johansen@elogit.no 
Roar Gundersen	 23 06 34 35	 roar.gundersen@elogit.no 
Henning Solhaug	 23 06 34 28	 henning.solhaug@elogit.no 
Ragnar Gregersen	 23 06 34 26	 ragnar.gregersen@elogit.no 
Asghar Ali	 23 06 34 29	 asghar.ali@elogit.no 
Monica Derbakk	 23 06 34 20	 monica.derbakk@elogit.no 
Christine Bar	 23 06 34 46	 christine.bar@elogit.no 

Økonomi/medlemsservice:	
Bjørg Stray	 23 06 34 41	 bjorg.stray@elogit.no
Anders Hansen	 23 06 34 42	 anders.hansen@elogit.no
Mona Grawe	 23 06 34 32	 mona.grawe@elogit.no
Lisbeth Gresdal	 23 06 34 49	 lisbeth.gresdal@elogit.no
Torill Skogholt
Khadra Maryoud
Anne-Mina Lindahl
Inger Helland

Oslo og Akershus:
Sentralbord: 23 36 40 40
post@elogitoa.no
Terje Skog: 23 36 40 42
Erik Bråthen: 23 36 40 43
HEISMONTØRENE:
Rune Larsen: 95 19 15 55
ELMONTØRENES FORENING:  
23 12 53 00
Nina Farnes Hansen: 45 20 88 91
Steinar Burås.: 90 18 33 96
Henry Eriksen: 90 65 44 58
firmapost@emf.no
www.emf.no

Østfold:
Sentralbord: 69 13 36 80
mona@elogit-ostfold.no
Kjetil Torbjørnsen: 90 56 77 57
Stefan Fiko: 69 13 36 81/950 79 181

Hedmark og Oppland:
Åge Andersen: 95 98 14 57
Svend-Arne Hagen: 61 05 40 90
Steinar Rønningstad: 62 41 07 31
efhedoo@online.no / 
dist.3@online.no
www.elogit-hedopp.no

Buskerud:
Geir Wamstad: 97 09 50 13
Leif Olsen: 32 83 84 79/91 76 44 80
 elogit@online.no

Telemark og Vestfold:
Kontor: 40 00 38 30
firmapost@elogitvt.no
Tor Inge Lie: 93 21 62 53
Geir Hole: 91 53 86 70
Are Solli: 90 85 58 24
Inger Lise Jacobsen: 98 89 51 35
Cecilie A. Tonning: 92 66 81 70

Rogaland:
Rolf Bersås: 91 30 00 26
ROGALAND ELEKTRO- 
MONTØR-FORENING:
Øivind Wallentinsen: 51 84 04 53
Egil W. Kristensen: 51 84 04 52
John H. Kallevik: 51 84 04 54
elogit.rogaland@rele.no

Agder:
Ivan Evensen: 38 02 40 30
Jan Johansen: 37 07 30 40
Kjell Arne Andersen: 37 07 30 42
elogit@arendal.online.no /  
kaelogit@start.no
www.elogit.no/agder

Hordaland og Sogn 
og Fjordane:
Hovedkontor Bergen: 55 55 36 60
firmapost@elogitbergen.com
Ove Toska: 90 87 33 11
Arthur Sjursen: 97 08 08 65
ELEKTROARBEIDERNES  
FAGFORENING:
Åge Blummenfelt: 55 55 36 67
Kjell Sverre Aasheim: 53 41 41 55
Atle Rasmussen: 90 21 91 92

Møre og Romsdal:
Bjørnar Dale: 91 33 67 70
Jonny Breivik: 70 17 85 55
Stig. A. Heggem: 71 20 16 25
elogit-mr@aalesund.lo.no
www.elogitmr.no

Trøndelag:
Sentralbord: 72 59 62 00
firmapost@elogitt.no
Venke Heimdal: 99 62 10 57
Torstein Johansen: 72 59 62 02
ELEKTR.FAGF.TRØNDELAG:
Terje Aaberg: 90 58 29 51
www.elogitt.no

Nordland:
Hjørdis Henriksen: 95 23 21 61
Ulf Iversen: 75 04 10 88
ne-avd@online.no
www.elogit-nordland.no

Troms og Svaldbard:
Tove Bjørnsen: 90 12 35 60
Eilif Nordgård: 77 60 35 50/30
Karin Nikolaisen: 77 01 20 35
elogit.troms@online.no
forbunad@online.no

Finnmark: 
Rune Olesrud: 95 90 25 50
Kjell Roger Jensen: 78 46 36 20
elogitfi@online.no

ADRESSEFORANDRING 



B-PostAbonnement
Returadresse: EL & IT Forbundet
Youngsgt. 11
0181 OSLO

Ved bestilling, opplys annonsekoden Nettverk
Få flere tilbud på www.dtf-travel.no eller 22 41 84 44

ANGREFORSIKRING

- fra kr 79,-

Avbestill inntil kl 12 

dagen før ankomst. 

Enkelt og greit!
Besparelsen er i forhold til hotellets ordinære pris – med forbehold om spesialtilbud. Kun sluttrengjøring inngår. 
Reise inngår ikke, med mindre annet er spesifiert. Ekspedisjonsavgift kr 89,-/69,- (ved best. på nett).  
Med forbehold om utsolgte datoer og trykkfeil. Medlem av Danmarks Rejsegarantifond nr. 1061.

Ferietilbud til Nettverkets lesere

Vinterferie i Sverige 

Ski og SPA!

 Ramundbergets Fjällgård 
i Bruksvallarna, Sverige

Her ligger alt til rette for en perfekt vinterferie 
med familien. Med et utfordrende og variert 
terreng, hyggelig after ski samt et stort tilbud 
til barna.

Ankomst: Søndager 03.01. - 25.04.2010
14.02 - 28.02 + 28.03 - 04.04.2010 - pristillegg kr 450 per pers.

07.03 - 21.03.2010 - pristillegg kr 300 per pers.

Ekstra døgn med frokost og middag 
kr 579,-.

Hotel Lukashansl 
i Bruck, Østerrike

3-stjerners Hotell Lukashansl i Bruck, ligger ved 
Østerrikes høyeste fjell, Grossglockner, og tilbyr 
SPA-avdeling med badstue og boblebad. Bus-
sen til skianlegget i Zell am See går rett uten-
for hotellet. Attraksjoner: Kirken i Heiligenblut, 
Salzburg (100 km) og Innsbruck (150 km).

Ankomst: Lørdager 02.01. - 10.04.2010.

Rauland Høgfjellshotell 
i Rauland, Telemark

På Rauland Høgfjellshotell bor dere i tri-
velige hotellrom med god atmosfære og 
historiske detaljer. Her kan dere teste  
kreftene i kunstsnø-arenaen, og nyte deilige 
behandlinger i hotellets SPA-avdeling. Det er 
2 km til nærmeste alpinanlegg, Rauland Ski-
senter. Avstand til Oslo: 220 km.

Ankomst: Søndager 03.01 - 04.04.2010.
24.01 - 07.02 + 07.03 - 28.03.2010 - pristillegg kr 700.
14.02 - 28.02.2010 - pristillegg kr 1300.

Spåtind Høyfjellshotell,  
60 km fra Lillehammer

Her ligger alt til rette for en trivelig nyttårsfei-
ring. Legg ut på tur i skispor av høyeste stan-
dard som strekker seg mil etter mil gjennom 
pudderhvitt landskap. Som avveksling kan du 
gå på tur med truger på bena. Etterpå kan du 
nyte en forfriskende dukkert og slappe av i 
badstuen, før du er klar til peisestuen inne på 
hotellet, og all den deilige maten!

Ankomst: Søndag 27.12.2009.

4 overnattinger 
med frokost 

4 tre-retters 
middager inkl. 
kaffe 

Gode 
barnerabatter 

Lekerom  

SPA-avdeling 

Svømmebasseng 

Gratis parkering

30 m til skiheis

7 overnattinger 

7 frokostbufféer 

7 middager 

Gratis skibuss til 
skiheisen (bussen 
går fra hotellet).

SPA-avdeling

Lekerom og 
lekeplass

Vinterhage

Gode 
barnerabatter

Hardangervidda!

Nyttår med ski!

5 overnattinger 
med frokost

5 nistepakker

5 tre-retters 
middager/bufféer

Svømmebasseng

SPA-avdeling

Gode 
barnerabatter

Flere innendørs-
aktiviteter

Klatrevegg

7 overnattinger 
med frokost
7 lunsj
6 middager/bufféer
Stor brunsch 
nyttårsdagen
STOR nyttårs buffé
Dans på 
nyttårsaften
Nyttårskonsert på 
storskjerm
Skirenn 
konkurrense 
nyttårsdagen
Gode 
barnerabatter
Svømmebasseng

SPAR INNTIL 
639,-

SPAR 200,-

SPAR INNTIL 
596,-

SPAR 976,-

Fra

2 149,-
pr. person i dobbeltrom

2 799,-
pr. person i dobbeltrom

Fra

2 999,-
pr. person i dobbeltrom

6 499,-
pr. person i dobbeltrom




